

# 无论古今搬砖人 累了怒了都骂人

## 曹操宗族墓出土的砖铭竟然刻了不少骂人的话

□易璟煜

### 各部门注意 砖铭骂人了

在元宝坑1号墓里，光是刻着字的砖就有237块，内容大部分都是墓主生平或吉祥话，只有一块石砖格外不同。这块砖上刻有26个字：

王复，汝使我作此大壁，径冤我，人不知也，但转汝属。仓天乃死，当搏（或作“车若”，指车裂你，或作“亩”）！

翻译过来就是：王复，你害我被罚到这里来砌墙，冤枉得我好好！没有人知道我的冤屈，我只能在这里揉泥巴、盘砖头。等到改天换地的那一天，我必定要拼死一搏（或“我一定要把你车裂”）！

这块怨气冲天的石砖被称为“仓天乃死”砖，现藏于中国国家博物馆。“仓天乃死”这四个字是不是眼熟？东汉末年黄巾起义，打出的旗号就是“苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉”。

也是在曹操宗族墓中，出土了一块“岁不得睹”砖，上面有一首五言诗：

岁不得睹。人谓作壁乐，作壁正独苦。却来却行壁，反是怒皇天。壁长契。

直译过来就是：你以为砌墙很快乐吗？我孤零零一个人真的很痛苦。每天跑前跑后，让我忍不住要咒骂皇天啊。（也有说法认为，“反是怒皇天”应当翻译为“这将引起上天的愤怒，降罪于让他干活的人”）

除此之外，其他砖石上的“帖子”还涵盖了各种不同的主题，如：“牛头也曹君”“成壁但冤余”（曹氏你个牛头马面，虽然被骂来替你造墙壁，但我们是冤枉的！）

“作苦心丸”“掩辛间，五内若伤，何所感起”“为将奈何，吾真愁怀”。（真是愁死人了。）

“了忽焉”“当奈何”“顷不相思”（日子一天天过去，这可怎么办啊？什么时候能回家呢？）

“自砖出之安□何等看子大宅□无可食”。（有钱人住着大宅院，却不给我们饭吃，今天又得饿着肚子干活。）

“谊相炤（或作焰、照）我，身将

砌墙可是个说不完的话题。在中国历史上，砖墙的身影无处不在——城墙、房屋、墓葬……凡是有人的生活地方，总免不了要用到砖，也总免不了需要大量的“搬砖人”。搬砖、砌墙、又搬砖、再砌墙……每天只能与冰冷的砖头作伴，连个能说话的人都没有，有时还要忍饥挨饿。砌着砌着墙，“搬砖人”们不禁悲从中来，开始在砖头上写“小作文”……

1972到1989年，考古人员在亳州城南、城西南和涡河以北的地区，抢救发掘了近二十座东汉墓葬，其中就有曹操一族的宗族墓，曹操的祖父、伯公、父亲、长女及其他一些族人都埋葬于此。而就在这片墓葬群中，竟然藏着一堆来自千年以前的“小作文”。其数目之多，话题之丰富，精神状态之多变，就跟现代人在论坛上“发帖子”一样。



“仓天乃死”砖，现藏中国国家博物馆。



“岁不得睹”砖铭拓片。

损腐。”（家人们谁懂啊，工作环境太差，天天闷在地下都快发霉了。）

“日夙且休干。”（白天干完晚上还得加班，人都快累散架了。）

“吾本自平原自姓为张。”（我姓张，原本是平原人，被迫到千里之外的谯县来搬砖。）

可以想见古代“搬砖”人的辛酸苦楚……

### “搬砖”时啥心情 看我“随地大小刻”

古人对于在石上刻字的传统早已有之。汉墓中几乎随处都可见刻字，墓石上有刻字，记录着墓石的尺寸和编号，西汉楚襄王刘注还在上面写“卖惨小作文”；地砖上也有刻字，记录年份、墓主生

平等信息；麻浩崖墓葬中甚至有刻在墓门楣上的行书“见干之世□兄（祝）文天”。这些刻字一部分用于纪事纪人，一部分则是用于祈福的祷辞和吉祥话。

曹操宗族墓中出土了“会稽曹君”“会稽明府”等砖，记载墓主籍贯、官职、卒年等信息。其中许多砖铭字迹一致，应当出于同一人之手，且前后年份相差较大，可推测曹操宗族墓应当设有专制墓砖的工厂，由专人负责管理和刻写文字。

因此，曹氏宗族墓群中这些不由“刻字工”刻下的文字更显得弥足珍贵。它们大部分都是人们信手而刻，真实地记录了他们“搬砖”时的精神状态。并且，从这些砖铭的字体来看，一些书写者显

然是常常写字，笔法流畅，并不滞涩。如“一日持书”砖的字体为行书，行笔迅疾；“会稽曹君”砖用章草写就，技法纯熟；“了忽焉”砖笔势肆意，一气呵成。

在曹氏宗族墓群中，为什么会出这么多“非主流”的砖铭，刻下它们的都是什么人？

### 来搬砖吗？ 不给钱还要命的那种

曹操的宗族发源自河东曹氏，曹氏族人大部分都聚居于亳州。曹操的祖父曹腾虽然是宦官，但为皇帝举荐贤能，与官员士大夫交好，《后汉书》称其“奉事四帝，未尝有过”。曹操的父亲曹嵩在汉灵帝时“货赂中官及输西园

钱一亿万，故位至太尉”，此时曹氏已经成为东汉末年横霸一方的大地主。此外，史载曹腾的弟弟、河间相曹鼎“赃罪千万”，兼并土地，奴役百姓，最后被一生刚正的蔡衍弹劾而获罪，这也是东汉末年一桩有名的“打虎”案件。

家族显赫了，自然也要整一整形象工程。为了修建家族陵墓，曹氏一族征发了大量百姓和奴隶，令他们日夜劳作。其中不乏强征和冤案，因此“仓天乃死”砖中大骂“王复，汝使我作此大壁，径冤我”，还有无名氏“成壁但冤余”的呼号和“牛头也曹君”的骂语，以此来表达自己受人陷害的愤懑，控诉曹氏的专横与世道的不公。

东汉末年，中原地区“郡县颇有荒残，民物凋敝，奸乱萌生”“师出历年，百姓疲弊，仓廩无积，赋役方殷”乃至“民人相食，州里萧条”。由于战乱和日益猖獗的土地兼并，越来越多的农民被迫成为流民。他们不仅要忍受流离之苦，一个不留神还会被抓去替地主们打工。仲长统记载这一时期“徭役并起，农桑失业，兆民呼嗟于昊天，贫穷转死于沟壑矣”，许多人最终尸骨无存。因此，也难怪曹氏宗族墓群中的劳工们怨天怨地，还写小作文咒骂曹氏。

而另一部分则是苦役犯。他们曾经是官员及其家眷，因为家主获罪，全家按律法被没入官署。《高柔传》中就有“护军营士窦礼近出不还。曹以为亡，表言逐捕，没其妻盈及男女为官奴婢”的记载，《王朗传》《华歆传》《李严传》《杨戏传》等文献中也提及赏赐官奴婢之事。在曹氏宗族墓群中，写下“王左死，奴复死，苛”的王左之妻和写下“仓天乃死”“家夫忘之”“成壁但冤余”砖的无名氏们，就都是因为获罪而沦为苦役犯的官奴婢。和平民百姓比起来，他们的文化水平更高，运用文字来表达个人感情的意识也更强烈，因此这些刻在砖石上的“小作文”，大部分都出自他们之手。

当心中郁结难平时，工匠们就将心中的牢骚付诸刻刀，刻进石砖里，以此来抒发内心的苦闷。也正是多亏了这些石砖，我们才得以窥见这支古代“装修队”的精神状态。

据“国家人文历史”公众号

编辑：马纯潇 组版：颜莉

## 莒南县国有建设用地使用权挂牌出让公告 (莒南自然资规告字〔2024〕18号)

经莒南县人民政府批准，莒南县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

### 一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积 (m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限 (年)	规划条件	起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)	加价幅度 (万元)	备注
地块编号莒南2024-G86号(不动产单元号371327002023GB01120W00000000)	位于县城天桥路南段西侧，北至南环路，东至天桥路，西至新建路，富源社区地，南至南一路	76369	农产品批发市场用地	40年	0.7≤容积率≤1.2，建筑密度≤60%，绿地率≥10%	2292	2292	23	

注：1.宗地出让范围内的原有土地权利证书自本公告发布之日起废止。2.该宗地具体情况详见出让文件。3.出让土地为现状土地，出让人不负责出让地块的清理和整理；地下管道、管线等迁移、移位、清理等，均由竞得人自行处理。出让人对出让地块的瑕疵不承担任何责任。

### 二、申请人范围

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除法律法规政策等另有规定及列入莒南县土地市场诚信体系黑名单的

外，均可申请参加。

### 三、申请与登记

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易，申请人须办理电子签名认证证书后，登录临沂市公共资源交易网上交易系统，在提交竞买申请截止时间之前交纳竞买保证金，按宗地下载出让文件，并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书并冻结竞买保证金。出让文件规定申请人须提交其他材料的，申请人应同时上传该资料的电子图片，提交人工审核。网上交易不接受除网上

竞买申请以外其他方式的申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2024年9月1日上午8时30分至2024年9月19日下午3时30分，逾期不予受理。竞买人模式下实行“一竞买人一地一子账号”，竞买人每次竞买土地时必须重新生成子账号，不能使用以前生成的子账号。申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发建设的，在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。本次挂牌出让的详细资料 and 具体要

求，见挂牌出让文件。申请人可于2024年8月22日至2024年9月19日到临沂市公共资源交易网上交易系统获取挂牌出让文件。

### 四、挂牌时间、竞价方式

挂牌出让采取登录交易系统网站网上报价方式，按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为2024年9月12日上午8时30分至2024年9月21日上午9时，挂牌时间截止时，交易系统将向有报价的竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿意继续竞价的，无需缴纳差价保证金，竞价时间结束后直接进入网上限时竞价（中间没有时间间隔），如遇特殊情况会在临沂市公共资源交易网发布公告，择期进行人工现场竞价，通过竞价确定竞得人。

### 五、缴款到账有关事项

竞买人缴款到账以网上交易系统反馈到银行系统的报文信息为准。因网络延迟或网络不通，交易系统不能向银行系统反馈缴款到账信息的，属于单边账，视为缴款不成

功。缴款不成功的，银行将做退款处理，竞买人在缴款后应及时登录交易系统核对到账信息。竞买人应当避免在截止期限前的最后24小时缴款，如出现缴款异常情况，请竞买人与有关银行及公共资源交易中心联系。

六、本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更，将发布变更公告，届时以变更公告为准。

### 七、出让宗地现场踏勘时间

申请人自行踏勘现场。莒南县行政审批服务局地址：莒南县隆山路与文化路交会处向西500米路南（文化路以南，北三路以北，文体路以西，文博路以东）。

咨询电话：0539-7229618

7919198-8518

技术支持：0539-8770063

莒南县自然资源和规划局  
2024年8月22日